

南国食品：“世博特许”背后的奥秘

2010上海世博会是集世界艺术与现代科技于一身的国际盛会。在世博，国内外游客不仅能欣赏到最富设计感的艺术，领略到时代最前沿的科技，还能品味到最具特色的美食，作为中国特色食品的代表品牌南国食品，为世博园带来了阵阵“椰香”。

进驻世博，成为“世博特许”并不是件很容易的事，高标准、高品质的准入门槛，使得每一家进驻世博会的品牌都是行业的领先者。南国何以成为世博会特许生产商呢？南国食品总经理告诉记者：“任何一个了解我们的人，都坚信南国食品进驻世博会是‘顺其自然’的，有两层含义：一是十八年对品质的坚持，使南国顺其自然的通过了世博会的高标准考核；二是十八年对100%天然的坚持，使南国与世博绿色、环保、原生态相得益彰。”

据了解，18年来，南国食品从一个手工作坊到海南省工业行业龙头企业，始终坚持以人为本，诚信经营，质量保证，创新发展的经营理念，1999年被评为“质量信得过单位”；2001年率先通过ISO9001国际质量管理体系认证，成为第一个通过该认证的海南特产企业；2005年又成为海南省第一批获得QS认证的食品企业；2007年，南国食品开始为走向世界而准备，不仅获得了出口食品卫生许可证，还两度牵手博鳌旅游论坛，让国内外来宾品尝到最具特色的海南特产。一路走来，十八年的积累和高品质的坚持，让南国食品从众多知名品牌中脱颖而出，顺利成为2010上海世博特许生产商和特许零售商。

近20年的发展，南国食品从一个传统式加工厂发展到年生产能力万吨以上的花园式食品厂，始终肩负为“社会创造健康美味食品”的使命，坚持无添加和100%纯天然，从各个环节保证产品的原生态，不仅利于消费者的健康，更能让消费者品尝到原汁原味的椰香，体会到最纯正自然的海南风情。2010年上海世博会在全世界甄选特许生产商，南国食品不仅在理念上非常契合世博“城市，让生活更美好”的主题，所生产的纯天然产品也非常符合世博绿色、科技的标准。经过层层甄选，南国食品终于得到组委会的认可，把最具特色的南国香浓系列椰子产品作为海南食品的代表进驻世博会。所有的南国世博特供产品均采用灌装的方式，还特请美术大师设计彰显民族风情包装，进一步契合世博的环保、绿色、艺术、科技。

据南国食品市场部负责人介绍，南国食品一直深受各地游客和海南人民的喜爱，不仅健康美味，还是作为特产赠送亲友的最佳选择，特别是南国世博特供产品上市以来，销量明显大增，不仅让顾客对南国产品的品质更加认可，还让顾客对南国食品的品牌更加信赖。（王小玉）

经营之道 Jingying Zidao

民营企业家王玉锁的绿色之梦

□ 杨启荣 赵志峰

在2010年上海世博会上，有三部代表中国清洁能源前端技术的创新之作：中国国家馆33米层“低碳城市”系统能效节能减排解决方案、“沪上·生态家”家居清洁能源解决方案、新能源汽车“加氢站”车用清洁燃料解决方案。

三部作品，从不同角度展示新能源的技术应用给城市带来的美好前景。而它们都出自一个成立于1989年的民营企业——新奥集团。

力倡绿色能源

2010年8月上旬，在由中国企业家俱乐部、道农研究院和《绿公司》杂志联合主办的“2010中国绿色公司年会”上新奥集团董事局主席王玉锁大声呼吁重视新能源开发。

“中国的资源相对匮乏，在这种状态下，中国需要用新工业文明造出一种新的能源，形成一种新的能源生产、供给方式，一种新的能源和资源结构，这是中国走出资源为王误区而迈向技术为王时代的必由之路。”



据了解，新奥低碳能源转化技术不但包括气化采煤技术，还包括催化气化、微藻生物吸碳技术、太阳能全息集成技术等。其中，气化采煤将传统的物理采煤方式转变为化学采煤方式，具有投资少、安全性好、能源利用率高、清洁环保等优势，符合国家“两个替代”的能源战略方针。

王玉锁认为，现在社会的能源方式主要是以化石能源为主，有一小部分可再生能源，并且它们都是简单并列存在。

化石能源占的比例很高，可再生能源占的比例很低。这两者共同构成了目前的能源结构。而未来总的

结构上是可再生能源为主，化石能源

为辅，并且不是简单的并列，而是一个循环的，有内在关系的一个存在方式。换言之，在能源转换过程中，化石能源可以起到一个引领的作用，通过它产生的一些物质能够带动整个可再生能源的发展。比如说煤，在人们印象中，最不清洁的、最脏的化石能源就是煤，但是如果把煤和可再生能源结合起来，它就是非常干净的，绿色的。另一个例子是煤变气。煤通过气化可以变成甲烷，但同时排出二氧化碳，就可以让藻类来消耗二氧化碳，根据植物的光合作用吸收二氧化碳，最终转化出新能源。

在王玉锁看来，随着能源结构的变化，能源的生产方式、供给和应用方式也将随之改变。原来的能源大多是采出来的，不管是煤、油、天然气，可未来的能源将是造出来的。另外，新奥集团首创的系统能效技术也将改变能源供给的方式。将来供给的不再是能源，而是能量，能够解决动力问题、解决生活问题的一个能量。

“C经济，智能化”引来“梦之队”

作为一家民营企业，短短几年时间，新奥上演了战略转型的惊天跳，演绎出一首快速转变发展方式、占领未来能源产业制高点的发展变奏曲。

2004年，新奥的燃气业务如日中天，已发展到全国14个省60多个城市，市场占有率全国第一。此时，董事局主席王玉锁却抛出了发人深省的“三问”：“随时可能受到资源制约的新奥10年以后卖什么？没有自主品牌的新奥20年以后是什么？经营权合同期满后的新奥30年后干什么？”

正是这始于忧患的“三问”，引领新奥开始了探索煤的清洁高效利用，并进军光伏能源和生物质能产业。

2006年《新奥集团技术创新发展规划纲要》出炉，响亮地回答了“新奥干什么，怎么干”这一重大命题，正式提出“C经济，智能化”的技术战略理念，致力于在“C经济”即循环经济(Cycle Economy)和低碳经济(Low-Carbon Economy)的基础上，通过智能化手段，改变传统的能源结构和能源生产应用方式。

梁希森：一位农民企业家的土豆情结

□ 曾笑华

今年5月26日，山东省首届希森杯土豆大王大赛拉开序幕，全省数以百计的薯农纷纷涌向指定的报名。目前，亩产1100多斤的土豆大王被评选出来，8月底召开的颁奖晚会也在紧锣密鼓地筹划着。

这次活动的发起人是希森马铃薯产业集团的负责人——一位永远称自己是农民的成功农民企业家梁希森。

为了改变中国马铃薯种薯退化的现状，他倾自己数亿资产全身心地投入，为的是让全国的薯农受益。

十年磨一剑，当他的种薯让山东

的父老乡亲们富裕时，他决定用评选土豆大王的方式，回报他的乡亲们。

十年前，拥有北京玫瑰园和山东乐陵数家企业的梁希森了解到：中国土豆种植面积占世界的1/4，产量仅为世界的1/5，平均亩产只有960公斤，而发达国家平均亩产却在3吨以上。制约中国土豆产量和品种的主要原因是缺乏脱毒种薯。

童年坎坷的经历和多年的打拼磨练，赋予了梁希森敢于挑战的性格。10年前，他找了三个和他一样没有经验的大学生，在一间废旧的车间里自己动手进行马铃薯脱毒实验，花了两年时间，投了600多万元，可这脱毒苗是一拨接着一拨地死，越死越少，最后一株都没成功。

培育脱毒马铃薯种薯是一个投入大回报慢的漫长工程，为了这个事业，梁希森先后卖掉了汽车，关闭了四家公司，投入了26个亿，甚至三年没有吃上过夜饭。他每天奔波于山东乐陵、北京延庆的育种组培车间，和内蒙古商都县的马铃薯种薯种植大田。

越是有困难，越是往前冲。经历了失败的梁希森多方打听，找到了国内马铃薯专家孙慧生教授，为了让孙教授专心研究脱毒种薯，他连同孙教授曾经任职的公司一道买了过来，先后在山东乐陵的许家和北京延庆建立了马铃薯脱毒种薯培育基地，通过茎尖剥离的技术，从试管中，孕育脱毒种薯。

培育脱毒马铃薯种薯是一个投入大回报慢的漫长工程，为了这个事业，梁希森先后卖掉了汽车，关闭了四家公司，投入了26个亿，甚至三年没有吃上过夜饭。他每天奔波于山东乐陵、北京延庆的育种组培车间，和内蒙古商都县的马铃薯种薯种植大田。

2008年是国际马铃薯年，也就是在这一年，温家宝总理作出了“把小土豆做成大产业”的批示。总理的话说出来了，梁希森这样一个经营房地产业的农民企业家，也许是山东人的忠厚和执着，让他认为，总理的指示必须有人去落实，必须有人去实干。他担负着不该属于他的重担继续着马铃薯脱毒种薯培育、生产和推广工作。

马铃薯是全球第四大重要粮食作物，最大的特点是耐贫耐旱，甚至在大多数不适合农作物生长的土壤环境下，也可获得一定产量。梁希森告诉记者，从世界范围看，今后20年预计人口年均增长将超过1亿，而且新增长的95%以上人口，

将出现在土地和水资源都已承受巨大压力的发展中国家，也就是我们常说的“穷山恶水”之地。联合国粮农组织曾发布消息称：科学家分析，解决人类未来的粮食安全问题，是“被埋没的宝物——马铃薯”。

正是因为梁希森十年的努力，我国的脱毒种薯事业有了飞跃的发展，从东北到西南，从西北贫困地区到富庶的东南沿海。希森种薯已经让全国的薯农们都尝到了丰收的甘甜。

准备用轿车做大奖的梁希森说：“明年我们还要搞全国的土豆大王评选，让所有的薯农都参加。”

楼梯行业：设计理念新才是真的新

□ 李小聪

2010年，成了中国楼梯行业的创新年。上海楼梯交易会上，厂商关注的焦点在创新，整个交易会也涌现了不少新产品。

更换≠创新

但正如一位企业老总所讲：国内很多企业都想创新，也关注楼梯业的前途和发展。而事实上，这家做条新柱子，那家做块新踏板，今年换个扶手，明年搞个雕花，搞来搞去就是一些简单的部件“更换”。其实这些都是最浅层次的创新，拍一些照片，用电脑加工一下，车间照着样子做就行了。对于楼梯行业来说，理念创新才是最重要的。楼梯的价值在于设计，

看的不是某个部件的好坏，而是看整体的设计理念。

近几年，国内楼梯产品的款式、部件数量不少，但换汤不换药，整体风格并没有大的改变。楼梯行业创新最大的瓶颈在于大家都只限于局部改造，这个细节改改，那个细节动动，而不是进行设计理念或楼梯文化的创新。

做别人没想到的事

部分有远见的企业家已经注意到这些弊端，正在探索一些新的理念。今年的楼梯展上，捷步公司推出的“青花瓷”概念梯，从油漆、雕刻到款式、工艺都一改欧式楼梯的风格，成功地把中国文化元素融入了整体设计理念之中。只有观念上的变革，

才会带来崭新的面貌。企业观念不改变，就不会生产出真正的新产品。

捷步周捷总经理说：“有些所谓的新东西，只是企业自己陶醉，市场却不会陶醉，无非是柱子粗一点、雕了些花而已。对于历史尚短、沉淀不深的楼梯行业来说，企业应当尝试做一些别人不愿意做或无暇做的事情，在设计、运营方面进行理念上的改进和创新，虽然过程可能比较繁复，但成果将是多方面的。以‘青花瓷’设计为例，这款楼梯的看点是在于设计图形设计就花了很长时间，同时还有款式、体积、比例的设计也耗时很久。最难的是前期的基础工作，而只要有一款样梯出来，就可以带来多方面的收益。今年做青花瓷，明年可以做唐三彩，在这个理念下，什么都可以做，可以把多种元素拿过来



用；可以把其他家居产品的设计风格用在楼梯上，与楼梯形成统一的风格，而不是现在的简单混搭。”

创新开拓市场“蓝海”

文化、款式、材料、个性化消费等都可以成为企业创新的角度。

创新，可以使一部楼梯艺术化，可以有效地折射用户的身份、地位、

文化、爱好，使楼梯与家居、人生相互辉映，是企业走向市场“蓝海”的捷径。

专家预测，10年之内，中国房地产业仍将快速发展，人们住宅装修也越来越高端化，楼梯行业有着巨大的拓展空间。在传统的一线城市市场之外，楼梯市场还会细分出二、三线城市市场、乡镇市场、个性化市场、极高端市场等不同需求的“蓝海”，需要企业专门针对各种类型的市场研发相应的产品。农村市场的价位、城镇居民的消费能力、“80后”人群的个性需求、成功人士的消费理念等等都为企业产品的研发、设计提供了参考思路。

相信楼梯企业能够创新理念，在技术、文化、设计、管理、渠道等方面开动脑筋，延伸思路，中国的楼梯行业定能绽放新光彩。

的产品研发、技术应用以及工程技术服务。

世界热水巨匠背后，是135年专业造诣

AO·史密斯——来自美国的热水器品牌，在美国本土已超过135年历史，是雄踞北美市场的热水器品牌的领军者，1998年来到中国，至今已稳居热水器市场占有率第一，十余年间更是获得一系列殊荣。2010年上海世博会，AO·史密斯作为世博美国馆热水设备官方指定供应商，为23个世博场馆提供全方位热水解决方案。AO·史密斯凸显行业领导地位原因何在？巨大的好奇心驱使我们去探访这样一位传奇人物——AO·史密斯全球副总裁、中国区总裁丁威先生，在简单而洁净的办公室里，听丁威讲述AO·史密斯成为热水器巨匠背后的故事。（王小玉）



得AO·史密斯热水器为世博会所青睐。

丁威还说：“全面携手世博会，AO·史密斯不仅提供了‘低碳节能’的热水技术，更有力地证明了自己的产品实力和过硬技术。”

对于此次全面“入驻”世博会，AO·史密斯全球副总裁丁威认为：“超前的设计，创新的理念，以及过硬的质量，使

“AO·史密斯始终把创新技术和消费者的需求放在第一位”丁威如是说。多年来持续创新，重量级产品层出不穷。正因如此，中国消费者今年来不断得到由AO·史密斯全球研发中心带来的惊喜——省电一半的超节能电热水器、有阳台即可安装的太阳能热水器、防煤气中毒的一氧化碳安全防护燃气热水器，事实证明，这些低碳节能的产品全部得到了中国消费者的高度认可。同时丁威还透露：“AO·史密斯每年有30%以上的销售额来自于技术创新的新产品”。

(网摘)